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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

 
ΘΕΜΑ:  «Προώθηση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων και στήριξη των παραγωγών τους  
                μέσω των συνδεδεμένων ενισχύσεων» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 1518/26-11-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κεγκέρογλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με την πρόταση του Συμβούλου για την κατάρτιση του Στρατηγικού Σχεδίου (Σ.Σ.) της 
ΚΑΠ 2023-2027 όσον αφορά στη συνδεδεμένη στήριξη, τα μήλα, οι καρποί με κέλυφος, η 
κορινθιακή σταφίδα, η βιομηχανική τομάτα, το ρύζι, τα όσπρια και το πορτοκάλι για χυμοποίηση 
δεν συμπεριλήφθηκαν στον κατάλογο των επιλέξιμων προϊόντων/τομέων, στη βάση της swot 
ανάλυσης, της αξιολόγησης και ιεράρχησης των αναγκών, τα οποία αποτελούν προαπαιτούμενα 
για την υποβολή του Σ.Σ. της ΚΑΠ στην Ε. Επιτροπή για έγκρισή του. 
 
Η πρόταση του Συμβούλου, ο οποίος έλαβε υπόψη την εθνική στρατηγική για την αγροτική 
ανάπτυξη και τις προτεραιότητες που έχουν τεθεί, έδωσε έμφαση στην κοινά αποδεκτή ανάγκη  
στήριξης της ελληνικής κτηνοτροφίας λόγω της σημασίας που έχει ο τομέας για την οικονομία 
της χώρας, όπως η αιγοπροβατοτροφία, της ανάγκης αύξησης παραγωγής βοείου κρέατος 
προκειμένου να μειωθεί η ελλειμματικότητα και συνεπώς οι εισαγωγές, καθώς επίσης και της 
ανάγκης στήριξης της παραγωγής ζωοτροφών προκειμένου να μειωθεί το κόστος παραγωγής 
στην κτηνοτροφία. 
 
Επιπρόσθετα, ένα από τα βασικά κριτήρια αξιολόγησης όλων των τομέων που έλαβαν 
συνδεδεμένη στήριξη κατά την περίοδο 2015-2020, η οποία και συνεχίζεται να χορηγείται και 
στη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022, ήταν η συμβολή της στήριξης στην ανταγωνιστικότητα 
των επιμέρους τομέων. 
 
Αναγνωρίζοντας όμως, τον υποστηρικτικό ρόλο που επιτελούν οι συνδεδεμένες ενισχύσεις στη 
διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, ιδίως σε αυτές τις δύσκολες περιόδους που 
ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική κρίση, τις αυξήσεις στις ζωοτροφές και την 
πίεση των οικονομικών συνεπειών της πανδημίας, με πολιτική μας παρέμβαση, διατηρούμε το 
καθεστώς των συνδεδεμένων ενισχύσεων, ως έχουν.  

Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώσαμε κατά τη διάρκεια της τελευταίας (13ης) Ημερίδας Διαβούλευσης 
για τη νέα ΚΑΠ στη Φθιώτιδα (Λαμία, 29/11/2021) ότι παρά την τεχνοκρατική πρόταση των 
τεχνικών μας συμβούλων, το ΥΠΑΑΤ προτείνει τη διατήρηση των συνδεδεμένων ενισχύσεων ως 
έχουν, στηρίζοντας -όπως ήδη έχουμε αναφέρει- τα ψυχανθή, τις ζωοτροφές και την 
κτηνοτροφία. 
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Σχετικά με τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) για 
την προώθηση των αγροτικών προϊόντων και τη στήριξη των παραγωγών τους, επισημαίνεται ότι 
πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενδυνάμωση του εξαγωγικού 
εμπορίου και του ανοίγματος νέων αγορών για τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα αποτελούν οι 
«Ενέργειες Προβολής και Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων στην Εσωτερική Αγορά της Ε.Ε. και 
στις Αγορές Τρίτων Χωρών», στο πλαίσιο στο πλαίσιο των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1829/2015 της Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1831/2015 της Επιτροπής.  

Οι δικαιούχοι φορείς, όπως Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Επιμελητήρια, Συμπράξεις του Αγροδιατροφικού Τομέα που είναι αντιπροσωπευτικές στον 
τομέα τους, Επαγγελματικές και Διεπαγγελματικές οργανώσεις, υποβάλλουν κάθε χρόνο στην ΕΕ 
τις προτάσεις τους προς έγκριση. 

Οι ενέργειες προώθησης και προβολής των αγροτικών προϊόντων, μέσω των ανωτέρω 
εγκεκριμένων προγραμμάτων, αφορούν στη συμμετοχή των δικαιούχων φορέων σε εκθέσεις 
τροφίμων στις χώρες στόχους, επιχειρηματικές συναντήσεις, προώθηση του προϊόντος σε σημεία 
πώλησης, έντυπες και on line καταχωρήσεις, social media, εκπαιδευτικά ταξίδια, γευστικές 
δοκιμές, σεμινάρια, workshops κ.ά. Τα αγροτικά προϊόντα μας προβάλλονται σε χώρες της Ε.Ε 
και Τρίτες Χώρες, όπως, Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ, Καναδά, Ινδία, Ν. Κορέα, Σιγκαπούρη, ΗΑΕ, Κατάρ, 
Ιορδανία, Λίβανο, Αργεντινή, Μεξικό κ.α. 

Ήδη υλοποιούνται στη χώρα μας 19 τριετή και 3 μονοετή εγκεκριμένα προγράμματα προώθησης, 
συνολικού προϋπολογισμού περίπου 50.000.000 ευρώ (Συμβάσεις 2018, 2019, 2020, 2021) που 
αφορούν προϊόντα, όπως, η φέτα, το ρύζι, το αιγοπρόβειο κρέας, το κοτόπουλο, η κορινθιακή 
σταφίδα ΠΟΠ, τα οπωροκηπευτικά, ο κρόκος Κοζάνης, η κονσέρβα ροδάκινο και τα καλάθια 
πιστοποιημένων αγροτικών προϊόντων ποιότητας ΠΟΠ, ΠΓΕ, καθώς και τα βιολογικά (λάδι, 
κρασί, τυριά κ.λπ.) σε περιφερειακό επίπεδο. Επιπλέον, 11 τριετή προγράμματα, 
προϋπολογισμού περίπου 23.000.000 ευρώ, έχουν εγκριθεί για το 2021.  

Το ΥΠΑΑΤ, μέσω των αρμοδίων Υπηρεσιών του, ενημερώνει κάθε έτος με Ημερίδες ενημέρωσης 
και με συνεχή επικοινωνία (διαδικτυακά, ηλεκτρονικά ή και δια ζώσης κατά το δυνατόν) τους 
ενδιαφερόμενους δικαιούχους φορείς τόσο κατά την υποβολή των προτάσεων στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή όσο και κατά την παρακολούθηση της υλοποίησης των προγραμμάτων.      

Στόχος είναι οι δικαιούχοι φορείς της χώρας μας να μπορούν να αξιοποιούν τις 
χρηματοδοτούμενες ενέργειες προβολής και προώθησης προς όφελος των παραγωγών μελών 
τους και να αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα των ποιοτικών ελληνικών προϊόντων τους στις 
διεθνείς αγορές.     

Όσον αφορά στη στήριξη της σταφιδοκαλλιέργειας της χώρας, επισημαίνεται ότι στο Πρόγραμμα 
Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος (ΠΑΑ) 2014-2020 βασικές προτεραιότητες της στρατηγικής για 
την αγροτική ανάπτυξη που εφαρμόζεται σε όλη τη χώρα, αποτελούν η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγρο-διατροφικού συστήματος, η ενίσχυση 
της αξίας αλυσίδας  των εγχώριων αγροτικών προϊόντων, καθώς και η ενίσχυση του εισοδήματος 
των παραγωγών σε συνδυασμό με τη διατήρηση άσκησης της γεωργικής δραστηριότητας σε 
ορεινές και μειονεκτικές περιοχές.  

Οι εν λόγω προτεραιότητες επιδιώκονται, μεταξύ των άλλων, μέσα από την ενθάρρυνση  
ιδιωτικών επενδύσεων με στόχο τον εκσυγχρονισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και την 
καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα με συγκριτικό πλεονέκτημα επιδιώκοντας την 
αύξηση της παραγωγικότητας. 

Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, μέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το 
οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα και Δράσεις από τα 
οποία μπορεί να επωφεληθεί η σταφιδοκαλλιέργεια.  
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Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υπομέτρα: 

 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υπομέτρου, το οποίο έχει ήδη προκηρυχθεί, μεταξύ των άλλων, 
δίδεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε 
να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η 
ανταγωνιστικότητά τους. 

 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υπομέτρου, δράση 4.2.2 που έχει ήδη προκηρυχθεί για επενδύσεις 
άνω των 600 χιλ. €, μεταξύ των άλλων, δίδεται στήριξη σε πολύ μικρές και μικρο-μεσαίες 
επιχειρήσεις (ΜΜΕ), με στόχο την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων τους 
καθιστώντας τα ελκυστικά στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους 
προσανατολισμό. Αντίστοιχες επενδύσεις κάτω των 600 χιλ. € έχουν προκηρυχθεί στο 
πλαίσιο των τοπικών προγραμμάτων LEADER από τις τοπικές αναπτυξιακές εταιρίες ανά τη 
χώρα.  

Κατά τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, αλλά και κατά τον σχεδιασμό της νέας προγραμματικής 
περιόδου, θα περιληφθούν αντίστοιχες δράσεις (σχέδια βελτίωσης, μεταποίηση γεωργικών 
προϊόντων, νέοι γεωργοί, γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα κ.λπ.) στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό 
Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027, δεδομένης της σημαντικής αναπτυξιακής, περιβαλλοντικής και 
κοινωνικής τους συμβολής. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

        ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
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